

抢时间 抓进度 保质量

牡丹江工业企业加足马力强劲开局



牡丹江富通汽车空调有限公司生产线。

李学斌摄

□张树永 德健宇

黑龙江日报全媒体记者 刘晓云

开局就是决战、起步就是冲刺。牡丹江市坚定不移推进工业立市、工业振兴,打好工业增速翻身仗。各工业企业以市第十三次党代会精神为指引,纷纷采取有力措施,谋划好新一年的发展路径,抢时间、抓进度、鼓干劲,在从严落实各项疫情防控措施的前提下,开足马力冲刺首季“开门红”。

我在现场

育苗检修忙不停 农资供给有保障



□文/摄 张本军 付文军

黑龙江日报全媒体记者 刘晓云

温室育苗大棚内,清爽翠绿的果蔬幼苗整齐地排列在田垄间,正在用力地向上生长着。喷洒浇灌过后,果蔬苗的味道伴随着阵阵泥土的芬芳,带给人无限生机活力。农民们忙碌往来穿梭,一片繁忙的景象。

浓浓的年味还未退却,宁安市已经按下了春耕的“快进键”。

温室育苗前奏曲

“我们今年计划繁育果蔬菜苗350余万株,目前,前两个批次繁育生产的果蔬苗50万株已全部发到订单客户手中,第三批秧苗预计两天后陆续发出。”宁安绿旺蔬菜有限公司负责人宋文静介绍。

刚刚播下种子的香瓜嫁接砧木,已吐露出两瓣嫩芽。80余株毛葱、圆葱苗已全部播种完毕,几天后一张张绿色的“地毯”即将呈现在眼前。

据了解,宁安市现有温室大棚4000余栋,每年出产各类果蔬源源不断供应部分省市及周边市场,已成为全国部分城市的“菜篮子”,生产的果蔬当年四五月份便可抢先登陆市场,卖出好价格。

近几年,宁安市充分发挥特色农业优势,把温室蔬菜大棚产业作为优势特色农业向精品品牌农业升级,种得好向卖得好、卖得贵升级。

机械检修间奏曲

在石岩镇民主村的农机合作社内,不时传出“叮叮当当”的金属碰撞声。走进场院,轻耙、深耕、收割……各式农机十分惹人眼球,满院的农机几乎涵盖了耕种的全部流程。

在一套轻耙前,几位合作社社员正埋头为“冬眠”数月的农机进行保养维护,确保在接下来的春耕备耕中,“铁牛”能顺利下地。

农机检修是“备足农资”的重要一环。2月19日,记者跟随宁安市农机技术服务中心的工作人员走进乡村,感受热腾腾的春耕景象。

“合作社现有5台20马力的拖拉机,配备的全是进口大犁,可保证在1万亩以上。现在正在对设备进行检修维护,大约在3月15日前完成,确保随时下地。”农机合作社理事长丛林介绍。

近几年随着国家农机购置补贴政策深入实施,农业机械新机具、新技术在宁安大地得到了广泛应用,目前全市农机保有量已达到5万台套,机械化率达98.19%。

为确保今年农业生产起好步、开好局,宁安市农机技术服务中心主动靠前,第一时间为农民提供相应技术服务和政策咨询,积极推广智能高端现代化农机和新技术应用示范,为宁安农作物全程机械化打下坚实基础。

物资储备主旋律

在宁安镇一家种子经销商店外,记者看到一辆辆货车停靠在商店门口,种子、化肥等春耕生产物资正陆续运进商店内。

“去年的收入还不错,今年的干劲更足了。今年我又承包了10公顷地,今天我就是来提前预订种子、化肥等物资。”宁安镇玉米种植户王先生说。

今年宁安市计划播种面积260.19万亩,其中粮食作物播种面积217.7万亩,经济作物40.95万亩,饲草饲料1.54万亩。宁安市农业农村局生产办主任隋国庆介绍,全市种子、化肥等农资市场经营秩序良好,在市农业部门的指导下春耕准备工作基本就绪。

宁安绿旺蔬菜有限公司蔬菜暖棚。

地方观察

2月1日,大年初一,当千家万户还沉浸在团圆祥和的氛围之时,牡丹江恒丰纸业股份有限公司的生产线一派忙碌景象。企业员工坚守一线,保生产、赶订单,力争实现新春“开门红”“开门红”。

企业相关负责人告诉记者,恒丰纸业积极响应牡丹江市委政府相关部署,做到防疫和生产“两手抓两不误”,鼓励外来员工就地过年,生产线上春节期间“不停工”,加足马力,抢时间,保产量,全力以赴完成既定目标任务。

在抄纸一分厂生产车间,负责纸机操作站作业的韩立鹏告诉记者:“今年我们将迎来建企70周年,在这样一个具有重要意义的年份,在新春第一天坚守岗位,也是值得回味和纪念的事。”

记者从该企业调度指挥中心了解到,春节期间,为缓解部分产品的供货紧张状态,企业有7台纸机一直处于正常生产状态。为保障生产稳定运行,恒丰纸业机修分厂、自动化分厂的员工认真检查设备运行情况,保证纸机稳定运行;热电分厂、给排水分厂的员工扎实做好供水、供气、供电等各项工作,为节日期间顺利生产提供保障。

一台纸机高效稳定运转,一个个纸辊从纸机上生产出来,经过成品工段员工分切、包装、入库……抄纸三分厂生产车间机器轰鸣,一片火热的生产场景。

包装部员工陈晓琳一边测量记录盘数据,一边告诉记者:“正在加紧生产,打包的卷烟配套用纸是印度订单,此外还有一些国内外订单等待生产打包。与以往不同,现在车间生产线采用智能化设备,机器人作业,在降低劳动强度的同时,提高了生产效率。”

“数字化赋能,推动全市制造业向数字化转型,为企业注入活力。”牡丹江工信部门相关人士说,下一步,该市将通过组织开展产业数字化行动,研究制定促进数字经济发展的政策措施,推进林木纸浆、装备制造、新能源、新材料等产业技术改造。同时,通过建立工业互联网典型应用场景,引导中小企业实施生产线自动化改造。

围绕“链主”做强主导产业

2月4日,位于牡丹江经济技术开发区的牡丹江万鼎乳业有限公司生产车间,员工都在生产线上紧张忙碌,从奶源调配到原辅料准备,从产线协调到成品供应……一箱箱乳制品装配完成,等待运输。

万鼎乳业相关负责人宋振刚告诉记者,企业春节没有停产,每天安排员工轮流在岗,保障所有流水线照常运行。杀菌、灌装、包装各个环节井然有序,全力以赴确保乳制品质量安全、价格稳定、供应充足。

记者在现场看到,企业执行严格的疫情防控措施,原材料入厂前要进行检测,成品出厂前也要进行检测,厂区所有区域每日消毒消杀。同时,企业准备了充足的防疫物资,全力保障每一名员工的安全健康。

中俄跨境牡丹江乳制品加工工厂项目依托牡丹江独特的区位优势,整合国内外优势资源,积极开展对俄农牧业合作,项目涉及境内万头有机牧场集群、俄远东有机牧场群、牡丹江有机乳制品加工基地、俄远东有机种植基地和百万吨俄粮加工基地五部分,打造

从“一粒玉米”到“一盒奶”的数字化有机全产业链,助力牡丹江打造享誉全国的绿色健康食品产业集群。去年以来,该项目在做好疫情防控的同时,以超常规的举措,加强质量管理,全面提升提效,完成各项节点目标。截至目前,中俄跨境牡丹江乳制品加工工厂项目一期已建设5条生产线,全部完成调试投入生产,产能已达到每日200吨,成为助力区域经济高质量发展的新引擎。

据介绍,该项目是“链主”做强主导产业,生产按照国际标准示范车间进行规划建设,拥有国内首个常温十万级标准的净化车间。“下一步,企业将继续推进项目二期建设,扩产扩能,增加高速生产线,实现产能突破每日400吨,为推动牡丹江经济社会高质量发展贡献力量。”宋振刚说。

万鼎乳业是牡丹江经济技术开发区围绕“链主”做强主导产业的缩影。近年来,牡丹江经济技术开发区坚持把科技创新作为第一动力,围绕产业链、供应链布局创新链,推动中下游、大中小企业融通创新,加快优势传统产业高端化智能化绿色化改造,推进产业基础高级化、产业链现代化,为推动牡丹江高质量发展注入新动能。

技术创新推动升级提效

到3000套,力争实现首季“开门红”。

据了解,2021年桦林佳通轮胎有限公司积极克服原材料和外销运输费用持续上涨、行业竞争加剧等不利因素影响,调整产品结构,开展技术创新,在开发新产品、节能降耗上下功夫,产值同比增长5.2%。

“2022年我们计划生产轮胎500万套,其中全钢胎123万套,半钢胎接近380万套。”刘贵鹏介绍,“从开工情况来看,半钢胎现在

优化营商环境助企解忧

赋能,为夺取首季“开门红”保驾护航。

为推动今年一季度经济实现强劲开局,牡丹江市出台一揽子措施,在确保企业安全生产和有序经营的前提下,从抓生产促增长、要素保障、疫情防控、企业服务等方面,支持企业加快发展、做

大做强。同时,推出关爱留在牡丹江的职工系列举措,让春节期间坚守在生产一线的职工安心过大年。

牡丹江市营商环境建设监督局强化项目落地服务保障,进一步优化审批流程,降低企业行政成本。依托审批平台,推动施工许可环节事项审批“网上办”,实行非政府投资项目网上备案承诺制,实现了“不见面”审批,做项目审批的“信息员”“联络员”“服务员”“战斗员”,推动企业项目快审批、快建设、快投产、快见效,打造了项目审批的“牡丹江速度”。

牡丹江市税务局助力“专精特新”中小企业高质量发展,帮助困难企业解决棘手难题。已为“专精特新”纳税人提供咨询辅导50余次,重点围绕落实小微企业企业税费优惠政策,推出实而精的税费服务举措,让小微企业在发展壮大中切实享受到政策红利。通过建立一户一档、实施一户一策,为企业精准提供减税降费优惠政策宣传辅导。



牡丹江万鼎乳业有限公司生产车间。

刘鑫摄

粮食播种面积计划稳定在950万亩左右

本报讯(吕晓明 黑龙江日报全媒体记者张雪地)在去年粮食生产实现“十八连丰”的基础上,今年牡丹江市大力发展特色高效农业,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,预计今年全市粮食播种面积稳定在950万亩左右,努力帮助种粮农民增产增收,确保粮食供给安全。

牡丹江市将强力推进科技助农,强化良种示范推广和种业安全监管,加快建设农业科技示范基地,加快绿色有机食品认证工作,加快推进质量兴农,大力发展设施农业,持续开展高标准农田建设,深入推进标准化种植和农药化肥减量增效技术推广应用,提升农业生产综合效益。

该市将深入推进品牌富农,做大做强牡丹江大米等粮食品牌,推动产加销一体化发展,提高农产品附加值,支持新型经营主体建设,有序引导工商资本兴办农民参与度高、受益面广的乡村企业,探索建立利益联结模式,让农民获得更多产业增值收益;坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”,今年计划新建高标准农田39万亩,加快推进宁安国家级玉米制种基地等项目建设,计划新建省级高标准现代农业科技园2个。

牡丹江保税物流中心 进出口商品货值同比增长6倍

本报讯(纪艳 黑龙江日报全媒体记者张雪地)通过优化营商环境、创新监管举措,2021年,牡丹江保税物流中心产业集聚效应进一步增强。最新统计数据显示,截至去年年底,牡丹江保税物流中心进出口货物量达到13.75万吨,进出口商品货值达到9302.6万美元,同比分别增长406.4%和606.2%。

据介绍,牡丹江保税物流中心积极扩大进出口商品经营规模,利用牡丹江成为全国跨境电商进口商品零售试点城市的相关优惠政策,努力满足国内消费者需求。此外,牡丹江海关积极贯彻落实海关总署关于统筹推进口岸疫情防控和促进外贸稳增长的工作要求,聚焦服务能力、特色产业、提质增效、深化改革,大力支持牡丹江保税物流中心加快发展。

截至目前,牡丹江保税物流中心成功推出保税仓储、跨境电商、保税商品展示等多种业务类型,对外贸易涉及美国、加拿大、智利、俄罗斯、法国、日本、巴西等国家和地区,已成为我省东南部地区最大的进口纸浆集散中心。

今年计划造林绿化5万亩

本报讯(刘真辉 黑龙江日报全媒体记者张雪地)今年,牡丹江市将全力抓好天然林保护、三北防护林建设、退耕还林等重大工程,强化森林抗灾能力建设,深入实施乡村绿化美化工程,全市计划安排造林绿化5万亩,筑牢生态安全屏障,推动全市林草事业全面振兴全方位振兴。

据介绍,牡丹江市将巩固、培养和建设林下经济,继续稳定林菌、林果、林药、林养和生态旅游五个支柱产业基础;引导和促进林草产品种植规模和精深加工能力;加大力度推进国开新能源140万千瓦可再生能源项目,建设光伏发电项目及相应储能、制氢、新能源发电产业;继续与深圳碳排放交易所洽谈,争取达成林业碳汇交易协议,在碳汇计量方法修改前做好前期各项准备工作。

3家单位入选 全国科普教育基地 首批认定名单

本报讯(任芳 黑龙江日报全媒体记者张雪地)牡丹江市牡丹集团(宁安)智慧科技馆、黑龙江农业经济职业学院菌圃文化与科普展馆、恒丰纸业造纸博物馆(黑龙江)3家单位入选了全国科协办公厅日前公示的2021-2025年全国科普教育基地第一批认定名单。

牡丹集团(宁安)智慧科技馆室内展教展示区域面积超过3000平方米,科普展教设施设备形式多样,包含活字印刷、MR虚拟实验室+3D打印笔、智慧媒体5G+VR直播教学系统、科技互动墙、大场景沉浸式空间等多媒体、数字化、互动体验类展教设备。

恒丰纸业造纸博物馆(黑龙江)展厅面积5139平方米,由造纸通史馆、现代造纸科技馆和恒丰纸业企业馆三部分构成。馆内现有藏品1万余件,展陈5000余件,主要包括与企业发展有关的个人物品、产品实物、设备模型等。

黑龙江农业经济职业学院菌圃文化与科普展馆集科普、展览、参观、教育、交流等功能于一体,让更多的人了解食用菌文化,了解食用菌种类及产业。